

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos... Precios, según tarifa.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

La Prensa



DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA: PRENSA.—TENERIFE

Se publica todos los dias, incluso los domingos... Teléfono número 22.—Servicio permanente dia y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NÚMERO ATRASADO 10 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

Información del día

De Londres

En el frente británico

Londres, 4. Nuestras patrullas han continuado progresando en el sector de Albert, y han ocupado la mayor parte del terreno al oeste de l Ancre.

Nuestras tropas han seguido muy de cerca al enemigo, cuya retirada se observó p.eviamente. Hemos encontrado un número de alemanes muertos, abandonados por el enemigo en las trincheras.

Aviación

Arrojamos 11 toneladas de bombas, 3 de ellas sobre los diques de Brujas.

Acontecimientos importantes

Londres, 4.—Las noticias del frente son decididamente satisfactorias.

La posesión de las alturas del Ourcq coge de flanco y de revés la totalidad de la posición llave a través la cual los alemanes se han estado retirando y de cuya conservación depende casi por completo la seguridad de su retirada.

Esta ventaja aliada hará seguramente mucho más difícil que los alemanes puedan efectuar una retirada ordenada y es posible que se desarrollen acontecimientos de importancia.

Se han identificado ya 72 divisiones alemanas, de las cuales 11 proceden de las reservas del ejército del príncipe Ruperto.

Las reservas aliadas son mucho más fuertes que las del enemigo en el momento actual y en todo el teatro occidental de la guerra en general la superioridad práctica del enemigo es muy pequeña.

Se considera que la situación es altamente satisfactoria para los aliados.

Difícil situación alemana

Londres, 4.—Reuter comunica lo siguiente:

La captura de las alturas del Ourcq es el suceso de más importancia ocurrido desde que los alemanes se retiraron del Marne, pues las nuevas posiciones aliadas dominan toda la zona norte y cogen de flanco y revés la «puerta occidental» por la cual el enemigo ha estado retirándose.

Esta zona es el nido de las reservas alemanas y de su artillería de campaña.

El efecto general del avance ha sido acelerar la retirada alemana.

El avance

Las últimas noticias señalan que se ha avanzado de 4 a 6 kilómetros en un frente de 40 kilómetros entre el río Oudre y la granja de Taux, norte de Hartenes.

Aldeas incendiadas

Anoche, el avance fué lento, pero esta mañana fué muy rápido.

Los alemanes quemaron las aldeas al este del Ourcq: las de Cohan y Poillon están en llamas.

Bombardeado por la espalda

El ejército alemán que da cara al oeste está siendo bombardeado de espaldas y las reservas enemigas también están bajo el fuego aliado.

Es posible que los alemanes se retiren inmediatamente detrás del Aisne, lo cual equivaldría a un colapso definitivo de la ofensiva del kronprinz, y por lo tanto los alemanes no podrían atacar en gran extensión hasta el otoño, cuando la quinta alemana de 1920 pueda ser utilizada.

Nuestras reservas son mayores que las del enemigo, cuyas mejores tropas han sido muy quebrantadas.

Alemania

En Francia

Nauen, 4. Grupo de ejército del príncipe Ruperto: Durante la noche reanímose la actividad de artillería, alcanzando a ratos gran violencia especialmente al suroeste de Ipres y a ambos lados del Somme.

Nuestros puestos avanzados a ambos lados de Albert replegaron desde la orilla occidental del Ancre a la orilla oriental del río, sin ser molestados por el adversario.

En combates que con buen resultado para nuestras tropas se verificaron en el terreno delantero de nuestras posiciones al sur del arroyo de Luce y al suroeste de Montdidier, hicimos prisioneros.

Ejército del kronprinz

Ayer reinó tranquilidad en todo el frente.

Nuestras tropas, que se establecieron en nuevas líneas en el Aisne al norte y este de Soissons y en el río Vesle, hallanse en contacto de combate con el enemigo. El teniente Billik obtuvo su victoria aérea número 26.

Península

Declaraciones de Dato

Madrid, 4.20.—El ministro de Estado, Sr. Dato, ha hecho en San Sebastián declaraciones sobre la situación política.

Dice que es inexacto que esté a punto de plantearse la crisis en el gobierno por supuestas divergencias sobre la cuestión de los presupuestos.

El programa de reconstitución económica resolvióse, según el Sr. Dato, en completo acuerdo de todos los ministros.

Alcalá Zamora

Insístese en asegurar que el ex-ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, ingresará en breve en el partido conservador, bajo la jefatura del Sr. Dato.

Disposición

La «Gaceta» publica una circular del Ministerio de la Guerra autorizando a las Comisiones mixtas para conceder el número de prórrogas para la incorporación a filas en cada caja de reclutas que en dicha circular se les asigna.

En la citada circular figuran la Comisión mixta de Santa Cruz de Tenerife, con autorización para conceder cinco prórrogas; la de Orotava, con tres; la de Las Palmas, cuatro; la de Guía, una y la de Gomera, dos.

Mitins

En Málaga se ha celebrado un mitin monstruo para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Terminado el mitin se organizó una manifestación con objeto de hacer entrega al gobernador civil de las conclusiones acordadas en aquel acto.

En Granada se celebró otro mitin organizado por los elementos de las izquierdas, asistiendo enorme concurrencia.

Hicieron uso de la palabra los señores Besteiro, Anaguano y otros oradores, los cuales dirigieron rudos ataques al actual gobierno.

También en Irún se celebró un mitin organizado por las izquierdas, tomando parte en este acto los señores Castrovido, Azcárate, Domingo y Prieto, que pronunciaron fogosos discursos censurando la política que se está desarrollando desde el poder.

Concierto accidentado

En Valencia, durante el concierto que celebraba en la Plaza

de Toros la Banda municipal, una parte del público pidió que tocara la Marsellesa.

Algunos espectadores protestaron produciéndose una colisión entre ambos bandos, que se repartieron silletazos y bofetadas. La policía intervino, efectuando varias detenciones.

Últimas noticias

La retirada del Ancre

Londres, 4 (12 de la noche). Noticias llegadas del frente británico manifiestan que el enemigo se ha retirado en Albert y el bosque Aveluy, al este de la orilla del Ancre.

El comunicado británico de esta tarde dice que las patrullas inglesas han llegado hasta el río Ancre, entre Dermancourt y Hamel, y que están en contacto con el enemigo en esta línea.

La artillería enemiga ha mostrado alguna actividad durante la noche en los sectores al norte de Bethune y al sur de Ipres.

Comunicado americano.—3.400 prisioneros

Londres, 4 (12 de la noche).—El comunicado del Cuartel general americano dice que el fruto de la victoria en la contra-ofensiva comenzada tan gloriosamente por las tropas franco-americanas el 18 de Julio, ha sido reconocido hoy, sufriendo los alemanes su segunda gran derrota en el Marne, que le ha hecho retroceder en confusión más allá de las líneas del Vesle.

El enemigo, a pesar de las severas pérdidas que ha tenido, ha probado ser incapaz de detener los asaltos de nuestras tropas, que luchan por la libertad conjuntamente con veteranos franceses, ingleses e italianos.

En el transcurso de las operaciones han sido capturados 8 400 prisioneros y 103 cañones, por nuestras tropas solamente.

Estas noticias vienen a reforzar el comunicado francés de la media noche, el que detalla el hecho de que más de 50 pueblos franceses han sido rescatados solamente el viernes, y que dominando la resistencia de las retaguardias enemigas las tropas aliadas habían continuado su marcha victoriosa en un frente de 50 kilómetros.

El saliente entre Soissons y Reims no existe ya.

Las tropas aliadas están a lo largo de la línea del Aisne y el Vesle, desde Soissons a Fismes, y según las últimas noticias las tropas americanas han llegado a este último pueblo.

«Soissons se ha encontrado convertido en un cementerio alemán».

Júbilo en Norteamérica

Nueva York.—Las noticias de la reconquista de Soissons y del avance de las tropas, han causado enorme júbilo en los Estados Unidos.

En todas las ciudades yanquis se están celebrando manifestaciones patrióticas, en las que se vitorea con entusiasmo a Francia y a sus generales.

Telegrama de Venizelos

Londres. Mr. Lloyd George ha recibido un mensaje del primer ministro de Grecia, Venizelos, con motivo del cuarto aniversario de la entrada del Imperio británico en la guerra, diciendo que el pueblo helénico une sus plegarias a las del pueblo británico por el triunfo de la justa causa aliada.

«En este día de esperanza, dice, el mundo entero recuerda todo lo que le debe a la Gran Bretaña por su libertad.»

Comunicado italiano

Roma, 4.—El comunicado italiano de hoy dice que han habido ligeros combates.

Las tropas italianas le arrebataron al enemigo una importante posición.

Una partida enemiga que estaba oculta en cavernas intentó hacer resistencia, pero fué derrotada, siendo apresados cuatro oficiales y 172 soldados, juntamente con mucho material.

Un destamato francés en la mañana del sábado penetró en las líneas enemigas en Zocchi, al este del Asiago, volviendo con un oficial y 124 soldados.

Los destacamentos británicos también se mostraron activos consiguiendo hacer prisioneros.

El avance francés

París.—Las fuerzas francesas prosiguen su victorioso avance al norte del Marne.

En su precipitada retirada los alemanes incendian los pueblos, cosechas y bosques que van abandonando.

En algunos puntos el enemigo defiendese desesperadamente, pero a pesar de ello, ha sido arrollado por el empuje francés.

Algunas posiciones alemanas han sido cogidas entre dos fuegos por las fuerzas aliadas, haciéndose insostenible la permanencia en ellas del enemigo.

Las tropas americanas acentúan igualmente su avance en su frente de ataque.

Después de tomar la cota 260 y otros sitios, prosiguieron su avance en una profundidad de 5 millas, capturado prisioneros y ametralladoras.

A París han llegado varios trenes abarrotados de botín.

De Berlín comunican que los generales Hindemburgo y Ludendorff justifican la retirada, diciendo que había necesidad de trasladar la batalla a territorio más favorable.

En ayuda de Austria

Berna.—El gobierno turco ha acordado el envío de tropas para reforzar a los austriacos en el frente italiano.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes London a la vista (17.96), Paris a la vista (66.10), 4 por 100 interior (80.15), Acciones Banco España (505.00), 4 por 100 amortizable (88.50), 5 por 100 amortizable (99.10), Deuda exterior 4 por 100 (92.25), Ferrocarriles del Norte (316.00).

Ecós de sociedad

Ha regresado a Güímar la señora viuda de don José Larena, acompañada de sus hijos.

—Para La Laguna han marchado, en unión de sus respectivas familias, el oficial de Infantería don Antonio Iboleo; el cónsul de Alemania, don Ernesto Groth; el sobrante de Obras Públicas, don Angel Guimerá, y el vicecónsul de Inglaterra, don Arturo G. Spragg; y para Tegueste, la señora doña Paula García Mesa, viuda de Buckle.

—Para sus posesiones de Geneto ha marchado a pasar la temporada de verano, el doctor don Juan Febles Campos.

—Ha trasladado su residencia a la vecina ciudad, donde pasará la temporada veraniega, el presidente de la Liga Regional y respetable amigo nuestro, don Manuel de Cámara.

—La señorita Concepción Marichal López, auxiliar de Telégrafos, que prestaba sus servicios en Las Palmas, ha sido trasladada a esta capital.

—En el vapor «Martín Saenz» ha llegado de la Península, acompañado de su esposa e hijos, el segundo comandante del cañonero «Laya», nuestro paisano don Alfonso Arriaga, que prestaba sus servicios en el contratorpedero «Cadarso».

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

—Para el sur de la isla han marchado nuestro respetable amigo don Belisario Guimerá y Castellano, y la señora doña Candelaria Hernández, acompañados de sus respectivas familias.

—En breve hará viaje para Santa Cruz de la Palma el teniente coronel de Infantería, don Agustín Alcalá-Gallano.

—Se encuentra mejorada de su enfermedad la señora esposa de nuestro amigo don Juan Sallares.

—Ayer estuvo en esta capital, de paso para la Habana, el joven agregado del «Martín Saenz», don Luis Díaz Sansón.

De la Península

El coronel Márquez en casa de Cambó

Nuestros lectores tienen ya noticia de que el ex coronel don Benito Márquez había pedido hora al ministro de Fomento para visitarle en su domicilio.

Pues bien; un periódico de Barcelona refiere que el pasado día 28 presentó el señor Márquez en el domicilio del señor Cambó, en la ciudad condal. Al dar su nombre al secretario, éste, abriendo la puerta de un saloncito inmediato, le dijo que pasara y aguardara un momento. Al ver que en el salón se encontraba el coronel señor Alvarez Ardanuy, el señor Márquez negóse a entrar y dijo: —Donde esté ese señor, no puedo entrar yo.

Luego, dirigiéndose al secretario pasante de Cambó, agregó el señor Márquez: —He venido única y exclusivamente para averiguar de dónde había salido la noticia publicada en algunos diarios locales, afirmando que yo había solicitado una entrevista del ministro de Fomento, para desmentirla y decirle al señor Cambó que si necesita verme, en mi casa me encuentro. Buenos días.»

Dos penas de muerte para «Pasos Largos»

En Málaga ha comenzado la vista de la causa contra el bandido «Pasos Largos», que, como se recordará, mató a dos personas, padre e hijo, y ocultó el cadáver de éste para que la justicia creyera en un parricidio.

Después del crimen se lanzó al campo y cometió numerosos delitos. La autoridad militar le condenó a cadena perpetua por el delito de secuestro.

El fiscal solicita ahora en su acusación doble pena de muerte.

De La Laguna

Las subsistencias

La Junta Provincial de Subsistencias ha contestado a una consulta hecha por la Alcaldía de La Laguna, en el sentido de que no puede prohibirse la salida de trigo a otros términos municipales, y que puede obligar a vender dicho artículo a quienes han declarado tenerlo para la venta.

Mejoras urbanas

El Ayuntamiento de la vecina ciudad ha acordado solicitar del ingeniero municipal, don José Pinto de la Rosa, se lleve a cabo la confección de un plano de ensanche y embellecimiento de la avenida de la Universidad.

Las talas de montes

Las comisiones nombradas por la Real Sociedad Económica de Tenerife para recorrer en distintas direcciones los montes de la isla, ha obtenido una impresión muy triste por la devastación y las talas observadas. Sobre todo en Aguirre, la destrucción ha sido enorme. La desaparición de las aguas de esta capital y sus manantiales irá unida a una fecha triste. Además, los montes que han estado ardiendo en Anaga continúan sin poderse apagar.

Manos criminales han llevado el incendio a un sitio de propiedad particular denominado La Gige. El ser este sitio sumamente agrio y de difícil acceso, hizo concebir la loca idea de quemarlo por diversión y por pasatiempo...

Gobierno civil

Visita gubernativa

El sábado último visitó el gobernador civil, señor Santos y Eca, los pueblos del norte de la isla, con objeto de apreciar el estado de su administración y la forma en que han sido cumplidas las disposiciones dictadas por la Comisaría de Subsistencias sobre la recolección y aforo de cereales.

El gobernador quedó bien impresionado al recorrer los pueblos de San Juan de la Rambla, Icod, Garachico y Los Silos, no pudiendo recoger igual impresión en el de Buenavista, cuya administración municipal encontró en censurable abandono, así como lo referente a enseñanza.

Propónese el señor Santos y Eca volver a dicho pueblo para buscar término a su anómala situación administrativa.

LECCIONES DE INGLES.

Un señor inglés se ofrece para dar clase, en la ciudad de La Laguna los martes, jueves y sábados.—Para informes dirigirse a Mr. R. Reyner, Cruz Verde número 18, Santa Cruz.

El banquete del sábado

En el hermoso edificio del Hotel Quisisana se celebró el sábado por la noche el banquete de los agricultores y exportadores de frutos de Tenerife, Palma y Gomera, en honor de los representantes de la Compañía Transmediterránea, don Antonio Eulate, Inspector técnico, y don Manuel Perera y Garrigó, Delegado en Canarias.

La fiesta, por su excelente organización y la importancia de los elementos que a ella concurrieron, revistió todos los honores de un gran homenaje.

A lo largo de la mesa destacábase los colores nacionales, y sobre éstos una franja de flores, ofreciendo un artístico y alegre conjunto.

Presidió el banquete el alcalde señor Mandiño, que tenía a su derecha al ilustre general Eulate, y a su izquierda al Delegado de la Compañía Transmediterránea, señor Perera.

Entre los comensales figuraban los capitanes de los vapores «Segarra», «Félix Pizcueta» y «Reina Victoria», y los señores Mendez (don Fernando), Salazar (don Domingo), Brier, Ascanio, Peña (don Carlos), Brage (don Antonio), Hardisson (don Rafael), Arroyo (don Andrés), Maldonado (don José), Matos (don Pedro), Frago (don José M.), Cañadas (don José), García Hernández (don José), Molowny (don Matías), Rodríguez (don Miguel), Alvarez (don Manuel), Martín (don Bernardo), Mascareño (don Policarpo), Cruz (don Manuel), Barrios (don Vicente), Perera (don Francisco), Díaz (don Maximiliano), Ravina (don Felipe), Castellano (don Francisco), Renshaw (don Francisco), Galán (don Juan), Suárez Alemán (don José), Arroyo (don Eladio) Hardisson (don Juan Augusto) Mandiño (don Emilio), García Corrales (don José), Duque (don Pedro), Cambreling (don Francisco), Varela (don Tomás), Mr. Arthur, Mr. Griffith, Mr. Garner, Marques Sierra (don Francisco), Delgado (don Arturo), García Cabrera (don Manuel), Bonnet (don Alfredo), Mr. Bedford, Machado (don Ismael), Fernández (don Alejandro), Díaz (don Luis).

La comida, que fué exquisita y esmeradamente servida, transcurrió en medio de la mayor animación y cordialidad, amenizándola una orquesta.

Al descorcharse el champagne inclió los brindis el señor Maldonado, en representación de los organizadores del acto.

Con frase galana y elocuente expresó el agradecimiento de los agricultores y exportadores a la Compañía Transmediterránea, por los servicios que viene prestando a las islas en momentos tan difíciles como los actuales.

Dedicó un afectuoso saludo al Inspector de la Compañía, señor Eulate, manifestando la satisfacción vivísima con que se había recibido la visita del pandonoso marino y cumplido caballero, que tantas simpatías cuenta entre nosotros, y tuvo también frases de elogio y enaltecimiento para el señor Perera, por el acierto y tacto que ha demostrado en el desempeño de su cometido.

Dedicó también un saludo de gratitud a las tripulaciones del «Segarra», del «Félix Pizcueta» y del «Reina Victoria», fieles cumplidores del deber, dice, y factores importantes del negocio frutero, a los que igualmente se hallan reconocidos los exportadores isleños.

Expone después las aspiraciones y anhelos de todos los congregados, en los que dice late un sentimiento de verdadero amor patrio, a la vez que de profunda gratitud a la Transmediterránea porque ha creado mercados nacionales y puesto los jalones para la futura orientación del negocio frutero.

Pero es necesario, dice, coronar la obra: que la Compañía establezca en su día expediciones directas y regulares a Inglaterra, y como aspiración mínima, intensificar las actuales con la Península, para encauzar hacia la nación, nuevas corrientes de riqueza.

Termina diciendo el señor Maldonado que los exportadores no volverán la espalda a la Compañía Transmediterránea. En los pechos canarios, dice, no se anida la ingratitude, porque virtud suya es saber agradecer. Deseamos también un puesto de honor para estas islas en el resurgimiento nacional, que bien lo merecen por su hidalguía, por su lealtad y por su historia.

Grandes aplausos acogon las patrióticas manifestaciones del señor Maldonado.

Habla después el general Bulate, que agradece el homenaje de que es objeto la Compañía Transmediterránea, y ofrece manifestar a ésta lo que tan elocuentemente ha expuesto el señor Maldonado.

Dice que la Transmediterránea, que es una Compañía eminentemente española, se halla animada de los mejores deseos para fomentar las relaciones entre la Península y estas islas.

La navegación, que estrecha las distancias, estrecha también los lazos entre los pueblos.

Elogia la labor del señor Perera, que dice no es un improvisado en los negocios, sino una persona de probada aptitud y competencia.

Los canarios, dice, merecen el cariño de las Compañías españolas, porque estos habitantes, curtidors por los desengaños—no me avergüenzo en confesarlo—tienen siempre los brazos abiertos para recibir a los que aquí llegan.

Blagia al personal de la Compañía, que dice cuenta con la flor de la marina mercante, y con expertos y bizarros capitanes que realizan el axioma náutico de navegar con prontitud y seguridad. Ahí tieneis, dice, el capitán del "Pizuetas", que llega de las zonas bloqueadas, compartiendo con vosotros la satisfacción de este homenaje.

Reitera su ofrecimiento de trasladar a la Compañía las peticiones que se le han hecho, y hace votos porque termine pronto la tormenta mundial para que estas islas puedan recobrar su riqueza. ¡Dios quiera que sea pronto, dice, para bien de la humanidad!

Una gran ovación acoge las palabras del heroico marino, en cuyos discursos ha vibrado como siempre una nota de noble sinceridad y acrisolado patriotismo.

Mañana, con más espacio del que hoy disponemos, reseñaremos las demás manifestaciones que se hicieron en esta brillante fiesta.

Los mendigos artistas

Como aquí no son pocas las malas madres que martirizan a sus hijos pequeños, obligándoles a pedir limosna durante todo el día y parte de la noche, y haciéndoles exhibir repugnantes males en los que tienen un filón inagotable, nos parece oportuno hacer público un curioso caso recién acaecido en Barcelona, que pone de manifiesto hasta qué extremo saben llegar en su "arte" los falsos mendigos.

Por la guardia civil fué detenida una mujer llamada Joaquina Sánchez, de 44 años de edad, que se dedicaba a explotar la caridad pública, llevando, para despertar la compasión de las gentes, en un carrito tirado por un perro, a un niño atado de pies y manos, que hacía pasar por paralítico y sordo-mudo.

La Joaquina Sánchez se presentó en Corbera de Abajo, donde después de haber recogido en un carro 450 pesetas, fué descubierto por individuos de la benemérita que el niño gozaba de perfecta salud y que el papel que venía representando en el carrito se lo había enseñado su madre a fuerza de azotes y amenazas.

No estaría demás que nuestra policía tome nota del hecho, y procure acabar también con esos artistas de la mendicidad que por aquí pululan, exhibiendo falsas recetas y lágrimas de cocodrilo, perjudicando grandemente a los que de verdad piden para no morir de hambre.

Las subsistencias

La Junta Provincial de Subsistencias, en sesión últimamente celebrada, adoptó el plausible acuerdo de prohibir, hasta nueva orden, la salida de los puertos de la isla de Tenerife del trigo, maíz y harina.

Esta medida de precaución para evitar que los citados productos se vendan a precios desproporcionados con su costo, será levantada tan pronto se puedan tasar definitivamente, para lo cual faltan aún algunos datos necesarios, que han sido pedidos con urgencia.

Esta medida se hace pública para general conocimiento y, en particular, de las autoridades y agentes dependientes de la del gobernador civil, que cuidarán de hacerla cumplir, denunciando sus transgresiones.

DE LAS ISLAS

LANZAROTE

En el último correo ha llegado a esta isla el ingeniero encargado de esta oficina, con el propósito de reanudar las obras públicas y dar trabajo a multitud de obreros que carecen de él.

—Ha sido botado al mar, un barco propiedad de don Manuel de la O, construido por los carpinteros de ribera de Arrecife y dirigido por el inteligente maestro don Saturnino Miranda.

CANARIA

En Agüimes, donde se han dado algunos casos de tifus, con defunción, existe inquietud por temor a que esta epidemia llegue a propagarse.

En estos días, con motivo de haber enfermado muchas personas, cundió la alarma en la población por suponer que la epidemia había tomado cuerpo, lo que fué mas tarde desvanecido.

Se dice que pasan de 30 las personas enfermas.

Nueva Industria

En breve quedará establecida en el Asilo de San Antonio de Las Palmas, una fábrica de juguetes, industria nueva que se crea en dicha ciudad.

Regentará la fábrica de referencia el experto maestro en este orden de asuntos don Agustín Navarro Motas, quien presentó a la Comisión Permanente del Cabildo Insular los modelos que le solicitaron, siendo felicitado por la misma.

Mitín

Para ayer estaba anunciado un mitin, organizado por el partido republicano de Las Palmas.

Varias noticias

Han comenzado en Telde los trabajos de desmonte del Teatro Circo "Electra", el que probablemente será llevado a Las Palmas.

—El delegado del gobierno ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos del interior recomendándoles impidan terminantemente la salida de cada localidad de cereales de la cosecha, sin previa autorización de la Junta de Subsistencias.

—Ha llegado al puerto de la Luz el vapor "Diciembre", de la compañía Vasco Catalana, viene consignado a la Casa Wilson.

Allí tomará más de 1.000 huacales de plátanos.

El suceso de ayer

Intento de suicidio

A las seis de la mañana de ayer, se arrojó por el muro que forma el costado oeste del cementerio de San Rafael y San Roque, con intento de suicidarse, un individuo llamado Benito González Carrazas, de 40 años de edad, domiciliado en la calle de San Antonio, número 43.

Avisada la guardia municipal de la 6ª Tenencia, se personó en el lugar del hecho, pudiendo observar que el citado individuo se hallaba tendido en el suelo, contestando a los requerimientos de los guardias para que se levantara, que no podía hacerlo por impedirse los agudos dolores que sufría.

Por los guardias referidos se avisó al fosero del Cementerio, Rafael Figueroa, el cual abrió la puerta del citado recinto, donde se hallaba el Benito González, en la forma ya descrita.

Registrado por la guardia, se le ocupó un revólver con tres cápsulas, siendo luego conducido a la Casa de Socorro, en la que se le apreció una contusión en la región esternal, con probable fractura del esternón.

Del citado Establecimiento fué trasladado al Hospital civil, dándose cuenta del hecho al Juzgado de instrucción.

Supónese que la causa que indujo al Benito González a llevar a cabo tal resolución, fué un pasajero estado de embriaguez, que le sugirió tan lamentable idea.

SE DESEA CEBOLLINO.— Informarás: Teobaldo Power 26

Círculo de Amistad XII de Enero

Tengo el honor de convocar a los señores socios de número de este Casino, para la sesión extraordinaria que la Junta General celebrará el próximo miércoles 7 del actual a las nueve y media de la noche

ORDEN DEL DIA

Art. 1.º Dar cuenta a la Junta General de la contestación dada por los señores de la Junta Directiva que presentaron sus renuncias por escrito, al requerimiento de la General para que se personen a exponer los motivos de las renuncias de sus cargos.

Art. 2.º Anular el artículo anterior la presencia de los señores a que se refiere.

Art. 3.º No personándose los señores requeridos, se procederá indefectiblemente al nombramiento de la nueva Junta Directiva, si la General acuerda, por fin, admitir las renuncias presentadas.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Agosto de 1919.—El vice-secretario, José Montelongo. V.º B.º El presidente accidental, Diego Moreno y Miranda.

Lamentable accidente

Un niño ahogado

El día 31 del pasado mes apareció ahogado en un estanque situado en el sitio denominado "Morisco", término municipal de Santa Lucía, el niño de 3 años de edad, Manuel Bolaños Araña, hijo de don José Bolaños Huertas, persona muy conocida en dicho pueblo.

De las averiguaciones practicadas se desprende que el niño se hallaba jugando alrededor del mencionado estanque cuando tuvo la desgracia de resbalar, cayendo en el interior de aquél.

Los padres de la desgraciada criatura al notar su ausencia conmovieron a buscarle, encontrándole ya cadáver sobre las aguas del estanque.

El suceso ha causado gran sentimiento en el referido pueblo donde de es muy apreciada la familia de la víctima.

Noticias varias

En viaje para la Península han estado en esta capital, después de haber pasado unos días en Las Palmas, con motivo del siniestro del teatro "Pérez Galdós", el Inspector don Francisco López Calvera, acompañado de uno de los arquitectos de la compañía Asurances Generales contra incendio, que representa en esta, don Hugo C. Davidson.

Ayer tarde se efectuó el sepelio de la apreciable señorita María Antonia Higuera Marrero, hermana del capellán de este Hospital civil, don Simón Higuera, a quien, como a los demás familiares, enviamos nuestro sentido pésame.

Ha marchado a Madrid donde fijará su residencia, el cónsul de Cuba en Las Palmas, don José Curbelo.

Se ha hecho cargo interinamente del mando del vapor interinsular "Lanzarote", don Matías Reina.

Por orden del Ministerio de Hacienda se inserta en la Gaceta de Madrid, correspondiente al 24 de Julio último, la relación nominal de varios agricultores de estas islas que con arreglo al real decreto de 20 de Diciembre de 1917 han presentado instancias en la Subsecretaría de dicho Ministerio, solicitando anticipos reintegrables en las condiciones establecidas en el real decreto de 7 del mismo mes y año, por no poder exportar los productos que constituyen su riqueza agrícola, consignándose en dicha relación, además de las cantidades solicitadas, las que se les conceden por la Junta correspondiente.

JUDICIAL.—El Boletín oficial de la Provincia, anuncia que en autos de juicio verbal civil seguidos en este Juzgado municipal, por el Procurador D. Agustín Díaz y Casanova, como apoderado de don Francisco García Morales, de este comercio, contra don Juan de Vera Trujillo, para cobro de pesetas, se sacan a subasta que tendrá lugar en dicho Juzgado el día cinco del actual y hora de las trece, los efectos siguientes:

Un motor eléctrico marca "Sperling Williams", valorado en 550 pesetas.

Una caja de caudales, en 110 pesetas.

Y dos quintales de pasta para sopas en sesenta pesetas.

SE PONEN fondos de rejilla en sillas, sillones, sofás, etc. También se compran sillas usadas sin fondo.—Dirigirse: Calzada de Santo Domingo, 2 (carpintería).

¡CABALLEROS! El cinco abdominal F. Prats, evita la obesidad. Imeldo Seris, 41 (a). Gersejería.

CERVEZA negra inglesa de Guinness, detallan los señores Caulfield & Sons y en el comercio de ultramarinos de don Domingo Bencomo, calle Imeldo Seris, 67.

Pedid los acreditados vinos marca "Las mil pesetas" en los principales cafés, restaurants y establecimientos de comestibles.—¡Son los mejores!

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Iriarte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes dirigirse a General Antequera, 1.

EL "DEPILATORIO MERVEILLE" es el único que quita el bello sin producir la más pequeña irritación en la piel. Pídale en Droguerías y Camisería New England Plaza de la Constitución número 3.

SE VENDE un piano de nogal estilo moderno en perfecto estado de uso. Precio baratísimo.—Darán razón en esta imprenta.

Para la presente estación se acaban de recibir nuevos surtidos de sombreros de paja para caballeros; trajes hechos; gualdapolvos; camisas, camisillas, cuellos, puños, corbatas, parasoles, etc., en el Bazar Francés, Plaza de la Constitución, 4.

A las clases militares

AVISO a los Jefes, oficiales y clases de tropa: Encontrándose en esta plaza por breves días el vizjante de la Cooperativa Militar del Ministerio de la Guerra (sección de sastrería), con extensos muestrarios de artículos para uniforme y altas novedades de pañano, recibirá con gusto sus visitas, de 4 a 8 tarde, en el Hotel Colón.—Ventas a plazos.

ANUNCIOS PREFERENTES

FINCAS RUSTICAS

SE ARRIENDA una finca con dos casas donde dicen "El Perú".—En la calle Candelaria, 19, darán razón.

SE VENDE en esta capital unas huertas con casa, algibe y dos estanques, situadas en la terminación del Camino de los Cochinos, donde dicen las "Marañuelas", y dos acciones de Tahodío.—Darán razón en La Laguna, San Antonio, 8.

SE VENDE UNA FINCA en las inmediaciones de esta capital, que tiene aproximadamente 16 fanegadas, con parte tabajada y el resto laborable, casa, dos estanques, algibe, establo, y diez acciones de Tahodío. También se vende una vasa mestiza, recién parida. Informar en el establecimiento "El Guancho".

SE VENDEN solares en la finca denominada "El Charcón", jurisdicción de la Cuesta, en Santa Cruz, y una finca llamada "El Llano de Antón Martín" en el Llango, la que se vende en trozos.—Darán razón en la Orotava, Plaza del Teatro número 8.

FINCA.—Se vende una en las inmediaciones de esta capital, de once y media fanegadas laboables y 2 y media de pastos, con dos buenas casas, dos estanques, algibe, establos y tres acciones de agua de Aguirre.—Informar don José Sierra, Pabellones Militares.

SOLAR.—Se vende una en la calle de San Lucas, situado entre la casa número 58 y la Cruz Roja.—Darán razón: Alfonso XIII número 80.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILA una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, en la calle de la Marina, de esta capital, número 101, con magníficas vistas a la bahía.—Darán razón en la misma.

SE ALQUILA una hermosa casa de dos pisos con jardín y todas las comodidades modernas.—Calle Galcerán número 9.

SE ALQUILA el primer piso de la casa calle de San Felipe Nery número 34, esquina. Tiene agua, luz eléctrica e instalación de gas. Reune condiciones de salubridad e higiene y apreciables comodidades para una corta familia.—Darán razón en la misma casa.

SE ALQUILAN habitaciones en casa de familia, independientes.—Informar en esta imprenta.

SE ALQUILA una buena casa moderna con magníficas vistas del puerto, situada en la calle de la Marina número 103, esquina a la del Saludo.—Darán razón don Vicente Díaz Llanos, Marina 49, capital.

SE ALQUILA el piso principal de la casa calle de Bernabé Rodríguez número 11, cerca del barrio de los Hoteles.—Informar en la misma, da 12 a 6 de la tarde.

SE ALQUILAN las casas canchales de Puerta Canseco, 13, Flores, 6 y Particular 2ª, 16. Ambas tienen instalación eléctrica y de gas.—Informar en: Callao de Lima número 1.

PARA VERANEAR, se alquila una casa en La Laguna. Informar en la misma ciudad, calle de Chaves, número 16.

SE ALQUILA en La Laguna una casa de planta baja, situada en la calle del Ciprés (barrio de San Juan), para la temporada de verano. Tiene agua a presión. Precio módico. Darán razón en la misma.

SE ALQUILA una espaciosa casa en la Higuera con 3 dormitorios, sala, comedor, cocina, retrete, patio y agua. Informar a Avelino González, Santa Rosalía 41.

SE ALQUILAN las accesorias de la casa número 11 de la calle de Bethencourt Alfonso antes San José, propiamente para escritorio y almacenes. Darán razón en la casa número 1 de la calle de San Juan Bautista.

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica. Darán razón: Callao de Lima, 1.

SE ALQUILA la casa calle Igualdad número 81. Informar en: Viera y Clavijo, 42.

SE ALQUILA una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, en la calle de San Miguel, de esta capital. Darán razón, don Vicente Díaz Llanos, Marina 49.

CASAS EN VENTA

SE VENDE en La Laguna, calle de Nava Grímón (antes Agua) número 24, una bonita casa de planta baja, moderna construcción. Tiene agua a presión. Precio bastante módico.—Darán razón: Droguería Barreto.

SE VENDE una hermosa casa en esta capital, Puente Zurita número 20, con un magnífico solar en la parte trasera.—Para informes en la calle de San Roque número 16.

SE VENDE una casa recién construida, en estado higiénico, con agua a presión y sin haber sido habitada. Precio módico.—Darán razón: calle Salamanca 14, esquina a Particular de Padrón, 41.

COMPRAS

LEA USTED ESTO QUE LE INTERESA.—No tire usted nada que le vale dinero. Tiene usted hierro, cobre, metal, zinc, plomo, estaño u otro artículo por el estilo que a usted no tiene valor? ¿Si? Pues sea mucho e poco lleve usted sin perder tiempo a la casa de Paço el del halledo, Norria 20, que se le compra a mejor precio que cualquier otro comprador.

SE COMPRE semilla de tártago limpia, Manuel Cruz, San José, 8, Santa Cruz de Tenerife.

¡ATENCIÓN!—Se compran puertas, ventanas y vidrieras usadas. Dirigirse a Norria, 31.

MUEBLES DE OCASION.—Se compran, pagando altos precios.—Castillo 51.—Almoneda.

PROPIO PARA REGALOS DE NOVIA Y DE BODA.—Trabajos en joyería moderna, especialidad en pendientes calibrados y toda clase de monturas en platino y oro de 18 kilates para piedras preciosas. Grabados y enlaces para carteras. Se compran perlas y brillantes sueltos. "La Estrella", Clavel 14, frente a la Cooperativa.

"LA ESTRELLA"—Gran variedad de calzado últimas novedades y un inmenso surtido en sandalias. Precios muy económicos.—Candelaria 33.

VENTAS

SE VENDE una cocina de hierro; varias camas de metal y hierro; una amasadora mecánica con capacidad para amasar una saca de harina.—Informes en esta imprenta.

SE VENDEN envases para vino en La Laguna, calle del Tizon número 5.

MAIZ EN RAMA, se vende en la Costa, finca de don Isidro Guimerá.

COCHE VICTORIA se vende uno con dos arneses en la calle de Jesús Nazareno número 5.

¡ATENCIÓN!—Se vende pescado jareado a precio económico, gofio superior de la costa, artículos del país.—Imeldo Seris, 50 (frente al chorro de Santo Domingo).

SE VENDEN por la mitad de su valor unas cortinas de damasco, de seda brochada, estilo Luis XV, y varias alfombras.—Darán razón en esta imprenta.

INDUSTRIALES.—¡Atención! En la fábrica de chocolates "El Teide", Orotava, se vende un motor a gas pobre, fuerza 10-13 H.P., con muy poco uso, garantizando que diez horas de trabajo no hace de gasto en combustible más de cinco pesetas. Para precio y demás informes dirigirse a su dueño, Antonio G. de Armas, en la misma fábrica.

BUEN NEGOCIO.—Por tener que hacer viaje para Isla de Cuba, se vende un amplio y acreditado Hotel-Restaurant, con buena clientela y situado en lo más céntrico de esta capital.—Para informes: dirigirse a la calle de San Pedro Alcántara número 6.

SE VENDE un juego de sala o gabinete, en nogal, tapizado y casi nuevo.—En Santo Domingo número 4, darán razón de dónde se encuentra.

CASINIRIS de lana para abalorios.—En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir, procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido, a precios económicos.

CAJAS de cartón, vacías, se venden en el almacén de Alberto Gamaelo, Alfonso XIII, 32.

Se venden pajas de alfalfa seos, el mejor alimento para el ganado de leche, alfalfa verde, pajas de paja de cebada para ceñones y empacquetadas y leño de vasa a todas horas.—Dirigirse a la calle de Jesús María (junto a los almacenes de Orive), detrás de la Capitanía General.

CAMELLOS, se venden coho, en buenas condiciones.—Dirigirse al Administrador de la "Comunidad de Embalses de Tahodío", Viera y Clavijo, 13.

TRIGO.—Se vende al detalle en la propiedad de Suesores de Miguel Castro Farfán, situada entre el puente Zurita y el camino del Manicomio.

EN GOOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor dinamo de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematógrafo. Todo se halla en buen estado.—Informar en la casa don Alcibades Hernández Mora.

COMERCIALES

SALVADOR ROCA, participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación, 3, donde encontrará los famosos vinos, marca "Las mil pesetas", granos y artículos del país, y la acreditada Testadora mecánica, que tuesta 140 kilos por hora. Despacho de gofio (a los expendedores se le hará una rebaja llevándolo en gran cantidad).—Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado.—Puerta Canseco número 3.

TALABARRERIA. La mayor perfección en arneses, sillas y cuerno concierne a este arte, le encontrará el público en el taller de Francisco Cajas, quien tuvo a su cargo durante 10 años el del inteligente maestro D. Isidro Alvarez.—Informes: Francisco Casañas, Guía de Tenerife.

DOLORES BANTEZ participa a su distinguida clientela que por estar en trajo para venderse la casa que habitaba, calle 25 de Julio número 20, ha trasladado su Taller de modas a la calle de Alfonso XIII número 91 (frente a la casa del Barco).

MUSICA.—Clases de solfeo y viola a domicilio, por el profesor don Emilio Silvestre. Honorarios módicos.

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seos, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros.—Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), número 22. Teléfono número 482.

EL HIJO

Continuación de DOS MADRES

POR E. RICHEBOURG

Gabriela se estremeció hasta el fondo del alma.

—¿Entonces—dijo—con angustia,—es usted desgraciado?

—Hasta tal punto, que quisiera morir.

Fueron pronunciadas aquellas palabras con tal acento, que Gabriela se sintió desfallecer.

—Señor conde—le preguntó devorándole con la mirada,—¿cuál es la causa de su dolor?

—No, no, no debo decirle nada—respondió.

Y se alejó bruscamente.

Gabriela permaneció un instante inmóvil, con la cabeza inclinada sobre el pecho. De repente se irguió, y sus ojos parecieron lanzar chispas.

—¡Ah!—murmuró.—¡Hasta ahora no he sabido bien lo que es ser madre! ¡Mi hijo sufre, a mí es a quien me toca consolarle!

Y se lanzó fuera del salón, por la misma puerta que acababa de salir Eugenio.

Este acaba de entrar en su habitación, y no había todavía tenido tiempo de sentarse, cuando oyó llamar a la puerta. Acercóse a abrir, y al ver a Gabriela, que entró bruscamente, no pudo reprimir un movimiento de sorpresa.

Gabriela empezó por cerrar la puerta, después avanzó lentamente

te hacia Eugenio, el cual la miraba asombrado.

—Comprendo su asombro—dijo la dama.—Tal vez le disguste verme tamar semejante libertad.

—No, señora Luisa, solamente me sorprende...

—Señor conde, le suplico me permita sentarme—dijo Gabriela con voz débil;—estoy trastornada... Me parece que me va a dar un ataque... ¡Me ahogo!

En efecto, estaba livida y se balanceaba sobre sus piernas.

El joven se apresuró a hacerla sentar en un sillón.

—¿Y bien, señora Luisa, se siente usted mejor?—le preguntó al cabo de un instante.

—Sí, señor conde, mucho mejor; ha sido un momento de debilidad; ya ha pasado.

Gabriela respiraba con fuerza. Eugenio se había arrodillado delante de ella, sobre un taburete.

—Está usted muy pálida.

Gabriela respondió, procurando sonreír:

—Pálida como lo estaba en otro tiempo, cuando venía usted a verme al jardín de las Tuilerías, y en que los niños solían llamarme la Figura de cera. ¿Se acuerda usted, Eugenio?

—Sí, Luisa.

—Usted me daba el nombre de amiga.

—No ha dejado usted nunca de serlo.

—Eugenio, entonces era usted un niño y yo me permitía tomarle en mis brazos, abrazarle, estrecharle contra mi corazón.

—No he olvidado nada de eso, mi buena Luisa; entonces era yo feliz.

—Sí, era usted feliz. Yo lo sabía, y eso me consolaba. Cuando había tenido la dicha de abrazarle, sentíame consolada duran-

te muchos días.

—¿Ha sufrido usted mucho, pues, Luisa?

—Mucho.

—¿Y era la pena lo que la hacía estar tan pálida?

—Sí.

—¿Y ahora, está usted consolada?

Gabriela movió la cabeza y respondió:

—Todavía no.

—Lo comprendo: hay dolores que deben permanecer eternamente en el corazón, heridas que no se curan jamás.

—Es posible, señor conde. Y, vea usted, si fuese usted completamente feliz, me parece que eso sería el fin de mis sufrimientos.

—Luisa, mi buena amiga, sin advertirlo, me habla usted siempre como habla una madre a su hijo.

Gabriela se estremeció.

—Señor conde—balbuceó—dispénsame usted.

—¿Dispensaría, Luisa, por qué? Me agrada oírle hablar. Pro siga usted; ahora más que nunca, necesito de todas mis amistades.

Y cogiendo una de sus manos se la estrechó afectuosamente.